

福建省工业和信息化厅

闽工信提案〔2023〕94号

答复类别：A类

福建省工业和信息化厅关于省政协十三届 一次会议 20231054 号提案的答复

何静彦委员：

《关于在推进工业互联网应用中深化对中小企业科技服务的建议》（20231054号）收悉。感谢您对我省工业互联网发展应用的关心和支持，该提案由我厅分办。现结合我厅职能，将有关办理情况答复如下：

一、主要工作情况

近年来，我厅认真贯彻落实省委、省政府工作要求，深化工业互联网创新发展，赋能制造业数字化转型升级，取得较好成效。

（一）抓政策支持。出台《福建省工业数字化转型三年行动计划（2023—2025年）》《关于推进工业数字化转型的九条措施》以及项目管理办法，支持优秀数字化转型项目示范应用和复制推广。围绕平台赋能、标杆培育、诊断服务等方面提出系列举措，进一步激发中小企业数字化转型主动性，增强工业企业核心竞争力。

（二）抓平台赋能。面向电子、机械、石化、纺织、鞋服、陶

瓷、食品等优势产业，分行业培育 27 个省级工业互联网示范平台，有效推动行业工业机理与平台应用深度融合。如海创云工业互联网平台，具备工业协议兼容适配能力，目前正赋能长乐纺织行业，连接服务企业 2 万多家。鼓励云服务机构与云平台商合作，将优质服务资源聚集到云平台，丰富服务产品，满足企业对不同层次云服务的需求，成功推进超 7 万家企业上云。

（三）抓典型引路。总结行业标杆成功经验、成熟模式、成型样板，通过召开现场会、发布应用场景、印发典型案例等方式，加大典型推广力度。目前全省已召开 4 场省级现场会，近百场市县级现场交流活动，以典型示范带动行业转型升级。全省关键业务环节全面数字化的企业比例居全国第 3 位，11 家企业项目入围财政部、工信部中小企业数字化转型试点，总数居全国第 2 位。

（四）抓生态保障。成立省融合发展专家组，开展“千员万企”专项行动，为制造业企业“问诊把脉”，提供数字化解决方案。针对行业内的共性痛点难点，开展揭榜挂帅行动，面向服务商、高校等开展技术攻关。推动中国工业互联网研究院在我省设立分院及国家工业互联网大数据中心福建分中心，服务支持中小企业数字化转型。

二、下一步的主要工作

下一步，我厅将结合工作职能，进一步吸纳您的意见建议，重点抓好以下几个方面：

（一）落实支持政策。落实工业数字化转型三年行动计划和九条措施，集聚优势资源，共享优质服务，促进供需对接，进一

步培育发展工业互联网平台、融合发展新模式新业态标杆企业，提高产业基础高级化、产业链现代化水平。

（二）加大应用推广。持续征集新融合发展典型案例，筹划举办工作现场会、观摩会、对接会，带动上下游企业集智攻关，促进企业主动转型。分行业分批次推介融合发展典型案例，形成规模效应。举办融合发展创新大赛、工业互联网安全大赛等活动，推进大赛成果转换。

（三）强化服务供给。扩充新一代信息技术与制造业融合发展专家组，持续开展咨询诊断服务。大力推进“千员万企”专项行动，深入企业开展数字化、信息化、智能化服务，破解传统企业科技力量不足等难题。鼓励行业协会开展企业交流和技术培训，分行业、分领域梳理服务商产品目录。加大校企合作，搭建实训基地，鼓励有条件的企业开展技工培训，创新现场教学模式，培养技能型人才。

再次感谢您对我省推进工业互联网创新应用、深化中小企业数字服务工作的关心和支持。在今后的工作中，如有新的意见和建议，请随时与我们联系沟通。

领导署名：翁玉耀

联系人：陈 聪

联系电话：0591-87430179

福建省工业和信息化厅

2023年6月26日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。